

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año L.-2.ª Epoca.-Núm. 4.821

Soria.-Miércoles 28 de Marzo de 1928

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 52.

El éxodo rural

Este problema será quizás examinado en la próxima Asamblea General del Instituto Internacional de Agricultura de Roma. A lo que parece, esponente del mismo Mr. de Vuyst, Delegado de Bélgica, quien se ha dirigido ya a diversas entidades de todos los países y a un buen número de personas de las que en ellos suelen ocuparse del estudio de estos asuntos.

Del cuestionario recibido se desprende que el éxodo rural se acerca en numerosas naciones, debido, principalmente, a que el capital y el trabajo invertidos en la industria y el comercio obtienen una remuneración mayor que los empleados en la agricultura, por estar aquellos en general, más protegidos por los Poderes Públicos.

Contribuye también a este fenómeno de despoblación campesina el atractivo que ofrecen las grandes ciudades, para las que, bien puede decirse, casi exclusivamente se le gasta, y en las cuales hasta las clases más modestas disfrutan de los progresos y refinamientos de la vida urbana que apenas se advierten en el campo donde, salvo excepciones, la incomodidad, la pobreza y el abandono suelen constituir el estadio normal de multitud de pueblos.

Hay además otras causas. La enseñanza, en general, parece encaminada a formar la juventud preparándola para carreras y profesiones, si no ajenas por completo a la agricultura, distintas y aun alejadas de ella, con la mira puesta en los empleos y cargos que en la ciudad abundan, y si existe una enseñanza agrícola, tiene un carácter demasiado elevado para que pueda estar al alcance de muchos de los que integran la población rural, tendiendo más a formar futuros funcionarios técnicos, que verdaderos profesionales de la agricultura, siendo tan preciso o más que cuidar de la bondad de esa preparación científica no olvidar la formación de hábitos que acostumbran a los escolares a la vida de la producción, haciendo que se enciñen con ella.

En el mismo hogar campesino, no existe ni la debida disposición de espíritu ni la cultura suficiente para educar a los hijos en un sentido de infundirles el amor a la tierra y de ponerles en condiciones de que conozcan y practiquen las modernas enseñanzas y adelantos en su cultivo por la ciencia y la experiencia aconsejan. Por el contrario, se propende en los pueblos en enviar los hijos a la ciudad, a costa de sacrificios y privaciones, a estudiar carreras y a buscarse empleo que los libren de las penas y de la mediocridad, cuando no de la miseria, en que sus padres viven.

De todo esto se deriva el hecho de la paulatina despoblación de los campos que sobre poder ocasionar un decrecimiento de la producción, y aun de la población en general, puede determinar también falta de brazos para la industria misma y, llegado el caso, hasta para la defensa nacional.

Otra fatal consecuencia de esa corriente que hacia la ciudad se encuenra, es que pueda verse en peligro la estabilidad social a cuya seguridad en tan gran parte contribuye al bienestar de la clase trabajadora.

De aquí que en todas partes preocupe el hecho y se estudie el modo de contener el éxodo rural discurriendo medidas que retengan al cultivador en su terreno. Para nosotros, debe ser la primera, el reconocimiento por parte de los Gobiernos de que la agricultura constituye una riqueza básica, y en armonía con esta fundamental realidad, que se consagren a propulsarla favoreciéndola por todos los medios.

Entre estos hay que conceder un alto valor a la acción educativa que no solo comprenda una enseñanza profesional intensa de carácter eminentemente práctico, sino la formación del hogar campesino facilitando el trabajo de la familia agrícola y haciendo todo lo posible porque resulte gratuito. No hay que decir que otra de las primeras medidas a adoptar es la de poner término al intervencionismo económico en cuanto a la producción de la tierra se refiere, pues el labrador no se resignaría nunca a que su esfuerzo y su capital puedan ser considera-

dos como de peor condición que los de sus demás conciudadanos. Nunca fué apetecible el papel de exclavo, y a esta condición puede venirse a parar si se persistiese en el error de supeditar constantemente el interés económico del labrador a las conveniencias de los habitantes de la gran ciudad, entendiéndose por tales, a veces, que el abaratamiento de determinados artículos alimenticios permita la holgura suficiente para poder participar de las expansiones que tan pródigamente brinda el urbanismo. La diferencia que existe entre la remuneración de la mano de obra agrícola y la del obrero de la ciudad no es ciertamente para seducir a nadie, siendo, por el contrario, natural que se huya del campo, buscando en otras ocupaciones un mayor salario ganado también con alguna mayor facilidad.

Por lo que a España se refiere entresacamos de la memoria que sobre este tema premió la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País y de la que es autor don Rafael de Roda y Jiménez lo siguiente: de un censo de población que se aproxima a los veintidós millones, tan solo cuatro y medio representan la población rural, o sea el veinte por ciento aproximadamente. Siendo la densidad demográfica media de 43'4 habitantes por kilómetro cuadrado su población rural relativa no alcanza más que a 8'4 correspondiendo unas doce hectáreas por individuo.

La distribución geográfica presenta diferencias enormes comprendidas entre los 189'13 habitantes por kilómetro cuadrado en Vizcaya, 14'70 en Soria, 101'16 en Cuenca y Guadalajara.

En cuanto a la emigración el promedio de 1912 a 1920, deducida la inmigración, pasa de 27.000 personas, de las cuales la mayor parte proceden del campo ya que según las estadísticas suele este proporcionar el 57 y medio por ciento del contingente emigratorio.

Todo esto sugiere la necesidad de que aquí, como en todas partes, nos preocuquemos de contener la despoblación rural reteniendo al labrador en el campo y aún esforzándonos por atraer a él a un sinúmero de gentes que en la ciudad luchan en vano por sostenerse y mal vivir.

El problema no es de aquí solo, ni es España tampoco donde con más intensidad se siente. Está más generalizado de lo que puede creerse, y por eso hay que esperar mucho de lo que institución tan fecunda como el Instituto Internacional de Agricultura de Roma, capacita a como ninguna otra para abarcarnos en conjunto, pueda ofrecernos en orden a sugerirnos nuevas ideas y soluciones de carácter práctico.

Jesús Cánovas del Castillo.

COMENTARIOS

Otro fracaso yanqui.

Norteamérica fracasa en Nicaragua. Quiere controlar las elecciones. Desea intervenir en todo lo que sea mandar en la pequeña República. Es obsesiónante la idea de tener esclavizados a los nicaragüenses. Para ello trata de demostrar que se le quiere en el país, que va allí porque le obligan las circunstancias, porque va a imponerse por su generalidad.

Ellos, los norteamericanos, fueron los primeros que, después de la gran guerra, sostuvieron la teoría de defender a los pueblos débiles. Ellos, los norteamericanos, fueron los que abandonaron los intereses de las naciones vencidas, que fueron maltratadas por los aliados. Teorías fueron que no supieron imponer. Doctrinas que se necesita para mantenerlas en alto valores y sacrificios. Los yanquis no mostraron ni esos sacrificios ni esos valores. Allá desde el otro lado de los mares, con un gesto de indiferencia, dejaron a los pequeños en manos de sus vengadores. No hay, pues, razón para que ahora se creyera que iban a obrar de distinto modo. Fray Ejemplo, se ha dicho, que es el mejor predicador... A Nicaragua fueron los norteamericanos con fines propios. El altruismo no es conocido en sus actos por los yanquis. A Nicaragua fueron a hacerse dueños del canal proyectado.

Virgilio SORIA.

Eduardo de Guzmán.

© Ministerio de Cultura 2005

ESTAMPAS SORIANAS

Los pueblos tristes.

Para ello necesitan que el Gobierno esté de su parte. Y con el gobierno han ido, y lo han defendido enviándole sus marinos y sus soldados contra los que llevando la voz de la mayoría, se han alzado en armas para defender lo que ellos llaman su independencia.

Los yanquis, dijeron ellos mismos, irán a contestar las elecciones si son requeridos por la opinión. Y ahora resulta que la Cámara de representantes de Managua, al ponerse a discusión el proyecto de tal intervención, lo ha rechazado por mayoría de votos. No deberán, de este modo, los norteamericanos, dirigir esas elecciones. Pero ya veremos como no será esa la realidad.

Ya veremos como sacarán argumentos para el control de esas elecciones, en las que están empeñados en que triunfe determinada candidatura.

Ya veremos como aguzarán su ingenio para vencer en la contienda y no dejar que se le escape de sus manos el mando de la pequeña República para hacer de ella mangas y capirotes.

Tras el fracaso de las aspiraciones yanquis en la conferencia de la Habana el fracaso de la Cámara de Managua, es muy significativo. La América española tiene también su gesto, y aunque sea vencida al fin, está, al menos, dando señales de una vida vigorosa.

Dr. Claro AEANADES.

Ráfagas

EL CHARCO DE LOS HONORES.

Madrid, pueblo seco, acaricia desde hace siglos un sueño azul e imposible de grandiosidades acuáticas.

Pero Saturno, a quien la villa coronada ha erigido un soberbio monumento, no se ha dignado conceder a los madrileños sino un pobre río, mas fuente de sátiras que de agua, y un estanque en cuyas menguadas ondas naufragan lamentablemente los proyectos y ensueños marítimos de Madrid.

Manzanares y el puente grandioso que le abocorna, ya han tenido en Góngora y Quevedo cantores dignos de su tartarineca fama. El estanque del Retiro, homeopático reflejo oceánico, espera aún que poetas le canten para eterno regocijo de la posteridad.

Contemplando el estanque del Retiro se queda uno absorto ante la cantidad y diversidad de honores que se rinden. Es difícil concebir una menor cantidad de agua con un tan crecido número de artefactos acuáticos. Puerto de mar verdaderos hay en el mundo que ya quisieran para sí todo lo que al charco del Retiro le sobra. Cuántos metros cúbicos de agua contiene al balu de hermoso parque madrileño? Algo más que la precisa para hacer una paella caldosa. Pues bien; en tan atómica parte de líquido elemento, las barcas de remo y a vela, las canoas automóviles, las yolas de regata, los novios de pasajeros y otras embarcaciones, bogan, navegan y maniobran, exactamente, como los granos de arroz de una paella. Anádase a tan rica flota—que esperamos que pronto se complementará con un submarino y un acorazado—el majestuoso monumento que se eleva en sus orillas, la nueva estación marítima, el astillero y la barandilla que oficia de rompeolas y se tendrá el cuadro aproximado de la importancia marítima del estanque del Retiro.

Si, finalmente, se tiene en cuenta el atavío de los que tripulan las yolas; los trajes de marineros de los niños y los uniformes de los ordenanzas del Ministerio de Marina, la visión del sonoro "Madrid puerto de Mar" es completa, total y exacta.

Si el estanque del Retiro tuviera diez o doce litros más de agua! Lástima de honores navales para tan menguada charca! Aunque, si bien se mira, no debemos de ser injustos con el estanque del Retiro, viendo sólo en él que tan frecuentemente ocurren en todos los órdenes de la vida. Porque, cuántos, cuantísimos hay en el mundo que ostentan honor y dignidad, con menos méritos que los que posee el estanque del Retiro para considerarse puerto de mar, aunque sea, claro es, "puerto interior"!

Y hay aquí como las aguas del Retiro, a falta de otras virtudes acuáticas, nos sirven maravillosamente de espejo en el que se retrata exactamente nuestra vida.

Virgilio SORIA.

No; pero algo parecido. Todos estaban tan contentos, tan embargados en su propia alegría que no podían imaginarse que hubiera otra felicidad fuera de aquella que disfrutaban.

Un día llegó, sin embargo, un ser absurdo que se empeñó en embargar la felicidad de los que felices se sentían. Ante la general alegría, ante la felicidad completa en lugar de intentar ser uno más de los fieles, en vez de pedir que se le admitiera entre los naturales, torció el gesto con una avinagrada mueca.

No tardó la gente en reparar en aquél ser extraño que ni comía ni bebía bien ni dormía sin inquietudes y sobresaltos como el resto de los felices habitantes de aquél país, envidiaba de Jauja. Pero nadie le envidiaba. Los más, casi todos, le compadecían. No tardando llegó a dudar la mayoría de que las facultades mentales del inadaptado—como le llamaban—estuvieran en perfecto estado.

Y a su paso por las calles de la ciudad, a sus exaltadas peroraciones, respondían las sonrisas compasivas de los felices habitantes.

La locura de aquél inadaptable consistía en buscar todos los defectos que la situación pudiera tener, en hablar, exagerándolas, de todas las cosas que pudieran entibiar la satisfacción de los pacíficos y felices indígenas de aquél imaginario país.

Inutil es decir que nadie le hizo caso. El régimen no podía ser mejor, la situación tampoco. Todos eran felices. Y lo habían conseguido a bien poca costa. Y gracias, tan solo, a un pequeño esfuerzo general. Tras largas meditaciones y ensayos habían llegado allí todos a la conclusión de que el individualismo es peligroso y que el pensar mejor que el resto de la Sociedad es un crimen a la vez que una enfermedad. Llegados a esta conclusión solo lo hacían mestizos llevarla a la práctica. Y no tardando lo consiguieron. Se libertaron así de la tiranía del pensamiento y de todas las inquietudes peligrosas. Desde entonces la felicidad les sonrió. Y la política, fuente antes de disgustos y divisiones, desapareció.

Alguno sugirió un día la idea de uniformizarse. Así no sería el lujo, uno de los motivos más frecuentes de infelicidad, causa de que muchos se creyeran desgraciados. Y se implantó un uniforme único para lo físico lo mismo que para lo espiritual se había creado uno mental y político.

De esta forma habían llegado los habitantes de aquél país a la felicidad, y el inadaptado, como no conseguía el menor éxito con sus palabras, recurrió en uno de los infinitos banquetes a contarles un viejo cuento por la mayoría conocido.

Permitidme que yo lo recuerde. Es el cuento aquél en que un perro escuálido, famélico, libre y andariego se encuentra con otro gordo, lustroso y guardián de un magnífico hotel. El segundo habla al primero de sus ventajas, de las comidas que tiene, de la cama que le dan, de las caricias que recibe. Y, cuando el famélico está casi convencido y decidido a quedarse haciendo compañía al otro, repara en que tiene cierta rozadura en el cuello. E inquieto, le pregunta:

—Qué es eso que tienes en el cuello?

—Es que, ¿sabes?, por la noche me atan con una cadena. Pero es solo por la noche. Por el día pude andar por toda la casa. Y hasta asomarme a la calle.

Y entonces el famélico, despidiéndose apresuradamente, le dijo:

—De buena gana me quedaría.

Pero, sinceramente, ¡la cadena!

Pregunta M. Jolly, contesta el interrogado y me es transmitida la respuesta. La esclava ha sido comprada en el Sudán y se pagó por ella dos mil francos. Perfectamente! Desde el Senegal resulta fácil trasladarse al Sudán y cuatrocienas cuarenta pesetas es cantidad de lo que puedo disponer. Me compraré otra esclava como la de este simpático beduino.

Y permitiré a Alfonso que la retrate. No faltaba más: lo prometió solemnemente. Pero el entusiasta fotógrafo no se fía. Duda de mi solemnidad promesa, sino de que llegue a comprar una esclava. Sabe que hay en Madrid quien si me vuelve con una negra, nos pone verdes a la negra y al blanco. Quiere a todo trance, que la retratada sea estúpida.

El bueno de Jolly entabla negociaciones con el propietario de la esclava. Sin duda le explica que no

Nuestras crónicas

Al Senegal en avión

Con aspecto aburrido marcha Alfonso a mi lado por las callejuelas de la "kasba". En realidad, escasamente interesa fotográfico ofrece lo que vamos viendo. Construcciones pequeñas y amontonadas... y entre ellas, moros pobres. No merecen, ni el paisaje ni el paisanaje, impresionar una placa.

—Vamos a su casa.

Toma una vista desde aquí—le indico, señalando el lugar donde sobre las viejas plataformas de una defensa que se abandonó, se ergue la ultramoderna torre de servicio radiotelegráfico implantado recientemente.

Apnas entramos en el domicilio del moro, M. Jolly ordena:

—Dile usted diez francos.

Yo no llevo billetes de esa cantidad, y alargo uno de veinte. Y mi generosidad desmedida vence los últimos restos de oposición. Podemos hacer con la negra cuanto queremos.

Pero yo no quiero nada y para lo que quiere Alfonso falta luz en el interior de la lóbrega estancia. Más el moro completamente dominado por mis veinte francos, facilita el asunto indicando que subamos a la terraza. Ahí vamos nosotros, y lleva él la esclava... en el traje de su país natal.

Como se le ha dicho que nos proponíamos examinarla, ha querido que la podamos examinar ¡por completo! Decididamente, aspira a vendernos la esclava. No se hace, sin embargo, el negocio. Alfonso ya la retrató que era lo que deseaba y yo, pensándolo también, dejo eso de adquirir una negra para más adelante. Para cuando encuentre a la venta una nueva, pues esta que se me ofrece es de segunda mano.

La negra—me dice éste.

—Ah, ya!... Entre varias mujeres rigurosamente veladas, hay una que descubre su rostro, no bello, pero si muy oscuro. Es con todo una arrogante hembra. Y Alfonso, dese de que se ha puesto en camino para el Senegal, tiene la obsesión de la "Venus de ébano". Hay que hacer que la fotografie.

Voy a ello y empleando un surtidor variado de palabras de los diversos idiomas que conozco, le explico lo que deseamos. Posiblemente no me entiende; pero accede a colocarse donde y como quiera, a buena luz y en postura gallarda. Dispuesta la máquina, se aproxima el fotógrafo y va a abrir el objetivo, cuado se le cruza un energumeno chilón y gesticulador.

Alguno sugirió un día la idea de uniformizarse. Así no sería el lujo, uno de los motivos más frecuentes de la infelicidad, causa de que muchos se creyeran desgraciados. Y se implantó un uniforme único para lo físico lo mismo que para lo espiritual se había creado uno mental y político.

De esta forma habían llegado los habitantes de aquél país a la felicidad, y el inadaptado, como no conseguía el menor éxito con sus palabras, recurrió en uno de los infinitos banquetes a contarles un viejo cuento por la mayoría conocido.

Permitidme que yo lo recuerde. Es el cuento aquél en que un perro escuálido, famélico, libre y andariego se encuentra con otro gordo, lustroso y guardián de un magnífico hotel. El segundo habla al primero de

ECOS LOCALES

SERENIDAD

Prosiguen, vehementes y enconados los comentarios en torno a la creación del Centro Soriano.

Una idea elevada y un noble y generoso impulso—que nobles y generosos han sido los propósitos de los iniciadores—han provocado un fuerte y horrible vendaval de suspicias, envenenamientos y bajas pasiones.

Todos, quien más, quien menos; unos involuntaria y otros deliberadamente, acaso hemos contribuido a este lamentable trastruque de valores y a este doloroso florecimiento de odios; si es que el odio, entre sus espinas, puede dar alguna triste flor de letal aroma.

Por un fenómeno, de oscura y difícil génesis, las ideas y propósitos lanzados en pro o en contra del Centro soriano, han sido generalmente torcidos y tergiversados; los ojos no han querido ver la luz, sino la sombra y los corazones han preferido mantenerse a ras de tierra, en vez de elevarse alto, muy alto, por encima de toda pequeña y ruindad.

En la palabra franca y noble se ha encontrado un falso vereno; en el impulso cordial y generoso se ha descubierto un mentido y oculto odio.

Odio y veneno: valores negativos para toda obra constructiva. Bajo su influjo solo nos será dado recoger tempestades.

Y por qué se han visto, por qué se han buscado estas segundas intenciones, estos fines ocultos, estos recónditos planes desde ciertamente no había sino buena voluntad y deseos nobles, generosos y frances?

Prejuicios, prejuicios, suspicacias...

Y así nada bueno podremos obtener, ninguna victoria fecunda nos será dada conseguir.

Serenidad, amigos, serenidad. Examinemos fría y serenamente nuestro corazón; miremos arriba, a lo alto, a las regiones serenas de la luz. Dé otra suerte, ya lo sabéis, solo recogeremos tempestades.

No, señámos a éste ni a aquél; no apántanos a Fulan ni a Mengano. Nos dirigimos a todos.

Serenidad, amigos, serenidad.

El Concejal espontáneo.

Teatro Principal

LA COMPAÑIA ADAMUZ-GONZALEZ

El lunes último se despidió del público soriano la notabilísima compañía de comedias Adamuz-González.

La obra elegida para dar por terminada su brillante actuación en Soria, fué la deliciosa comedia de los Quintero "Tambor y cascabel", obra que alcanzó un éxito clamoroso.

Anita Adamuz, que el día anterior obtuvo un éxito francó en "Los Mosquitos", consiguió apoderarse completamente del público, bordando con los más delicados primeros artísticos, el difícil papel de "Cascabel".

Manolo González hizo un irreprochable "Tambor" y el resto de los intérpretes lleno discretísimamente su cometido, especialmente la señorita Carmen Coillard.

El telón se alzó numerosas veces en los finales de acto y los aplausos se oyeron en Calahorra, para donde salió la notable compañía al terminar la función.

El público de Soria ha quedado altamente complacido de la compañía Adamuz-González y ha sabido responder a los loables esfuerzos del empresario señor Reglero, a quien felicitamos.

DEBUT DE UNA COMPAÑIA DE ZARZUELA.

El día siete de Abril próximo, sábado de gloria, debutará en el Teatro Principal la notable Compañía de Zarzuela que dirige don Francisco Muñoz y en la que figuraron seis primeras típicas; baritono Emilio García Soler; primer actor Andrés López y maestro director Enrique F. López.

La noche del debut se representará la aplaudida zarzuela "Los Gavilanes" y en noches sucesivas se pondrán en escena, "La Calesera", "El Huesped del Sevillano", "Las mujeres de la Cuesta", "Las Castigadoras" y "La del Soto del Peral".

ESTE NUMERO HA SIDO VISA DO POR LA CENSURA

No se debe falsear la verdad

Empiezo por refutar las afirmaciones que hace el señor Tudela contestando a mi artículo anterior y manifiesto que el lamentable incidente periodístico de que se dice no ha sido provocado por que EL AVISADOR NUMANTINO, de igual modo que "El Noticiero de Soria" y "El Porvenir Castellano" amparan el derecho de un grupo de buenos sorianos, entusiastas de su tierra y celosos defensores de su dignidad personal, para criticar una opinión que entendieron les oien-

di entonces un mentis rotundo y definitivo, con pruebas que demuestran la falsedad a que apelaban para combatirme.

Y esos mentis hay que sacarlos de nuevo a la plaza contra el señor Tudela para decirle que falta a la verdad cuando afirma que yo aspiraba al cargo de "Síndico" del Pantano, ya que aspirarían a que yo lo fuese los que me propusieron, sin contar con el señor Tudela, naturalmente; es también incierto que el Remitido firmado por más de veinte sorianos lo publicase EL AVISADOR "El Noticiero" y "El Porvenir" por que el señor Ranz no compartiese mis opiniones; si lo insertamos fué por que se expusieron juicios que desagradaron a los que suscribieron una respuesta menos burda que la que luego dió el señor Tudela.

Y sería una infamia, señor Tudela, sospechar que ese Remitido y todos los Remitidos publicados en la prensa de Soria, que censuran actos que patrocina el señor Tudela, son obra mia o de mis compañeros de trabajo.

Llevemos a las antologías de la intolerancia y las descortesías también el artículo "Literatura vermout", que no puede faltar como modelo, en su género, de buenas intenciones y de plancha monumental.

Concretemos:

Yo no me quejo de nada; solo cuando con malas artes se me ataca las destruyen con verdades y con razones.

El amor a Soria, la unión sagrada y de exaltación de valores sorianos no se vinculan en dos amigos del señor Tudela; con sus medios habrá doscientos o mil, o' mayor número. Pongamos que son buenos sorianos y amantes de la prosperidad de esta tierra todos los que en ella viven, menos aquellos que hayan demostrado lo contrario.

Un poco de comprensión, de tolerancia y de cortesía; así el señor Tudela no hará más artículos similares al de "Literatura vermout", ni pretenderá erigirse en oráculo de los que, demostrando poco o nada de acierto, pero con buena voluntad y fines nobilísimos, que a nadie han de envidiar, diríganos periódicos en Soria.

Dictaduras periodísticas, todavía no!

Felipe las Heras del Campo.

Opiniones de la Provincia

UNION SORIANA

ESTA CLARO...

Es totalmente imposible, al condensar una idea, al emitir en pocas palabras un pensamiento, aportar en él las razones que para tal ha tenido su emite, ya que de un lado no es tal el propósito del que pone en juego ese tal—la encuesta—recurso para conocer criterios, y de otro que, en tal caso y por su extensión se haría imposible el que haya emitiesen tantos.

Ni entra en mi ánimo dudar tan siquiera de la ecuanimidad, mayor o menor acierto, desinterés y altas y nobles miras con que cada cual ha o haya de proceder al expresar el suyo.

Pero así y por ello habré de razonar yo lo que a algunos ha causado extrañeza al afirmar que el "Centro soriano"—admitida su creación—habrá de resolver "problemas políticos, cuando personas de valor tanto afirman y exigen para su vida la del Centro—el que sea "apolítico".

Y aquí viene "como anillo al dedo", "como pedrada en ojo de boticario", el sacar a relucir,—no enumerar, ello sería largo,—una vez más el estado de efímera vida, el género de cosas, las vergüenzas, pretericiones, menoscobios, humillaciones etc., etc., que en todo orden de asuntos ha sufrido nuestra provincia por aquella de un lado nefasta y prétrita política profesional, y de otro por aquel suicida retiro en que vivieron equivocados, tantos y tantos propios y valiosísimos elementos sorianos, que con una noble y decidida intervención, habrían librado a nuestra provincia de aquella plaga de "cúneros", admirables púgiles en lograr nuestra representación para con ella servir a toda clase de intereses confesionales unos, aconfesionales otros, pero ninguno o pocos de ellos que afectasen a nuestro común "Haber".

Y es para mí... aquello y todo lo que crea que el proyecto "Centro" impárticamente ha de ser "apolítico" no supieron, olvidaron u olvidan que "política es la ciencia y arte de lograr que en la sociedad tengan todos los hombres los mejores medios de vivir bien, honrada y virtuosamente y no encuentren para ello ningún obstáculo". Y mejor por su brevedad. "La ciencia y arte de conducir a la sociedad civil a su fin".

De ahí, que considerando a la política inseparable—la separación repugna a la razón—de todo Gobierno, y admitido como inconsciente—lo dice la Historia—que ella es el más poderoso de todos los humanos medios para hacer indistintamente el mal o el bien; habida cuenta de otra parte la posibilidad de que, los o insensatos quisieran perma-

necer en aquél por tantas razones funestos retrotraimiento; y hasta—el pose no hay que negarlo—el caso de que quienes ostentasen altos y políticos cargos no cumpliesen con esos deberes para que nuestra provincia tuviese los "mejores medios" de desarrollar honradez y nobleza toda su propia riqueza y el logro de su bien vivir, ese Centro, hoy en hipótesis, tuviera que atender ciudadana y escrupulosamente a resolver todo ese género de política concreta que, por abarcar a problemas que tanto interesar pueden al natural y lógico desenvolvimiento de nuestra provincia, no podemos ni debemos desatender, procurando, por cuantos medios estén a nuestro alcance y de nuestro proceder dependa, que, cuando llegue—habrá de llegar—el día en que haya que designar representantes "políticos" para la misma, ellos sean "solamente sorianos", sorianos de esos que se han o quieran esforzarse, que han propagulado propuestas con todo entusiasmo, sin "sorianismos individualistas", todo aquello que tender padea a la sublimación de nuestros derechos, con el estricto y previo cumplimiento de nuestros deberes.

Hemos de acicatar a quienes han vivido en aquél pernicioso y voluntario ostracismo, para que salgan de él, ya que tal es cabalmente lo que no quieren los vividores de la política para quedar con ello en completa libertad de hacer mangas y capirotes de los destinos, para repartir éstos entre sus paniguados; para formar los censos electorales a su capricho y conveniencia; para cometer a mansalva toda suerte de atropellos y atrocidades.

Esta es la tristísima verdad de lo que en España nos ha sucedido. Todo lo dejamos en manos de aquellos políticos sin conciencia o con ella atrofiada y por nuestra pujante incuria se apoderaron los ambiciosos de los organismos de la nación que tiene a sus primeros feligreses.

Con un espléndido refresco en casa del señor Pároco a todas las autoridades, dió fin la fiesta religiosa para dar lugar a la del árbol, que si solemne y concurrida se vió la primera, demostrando los arraigados sentimientos religiosos que existen en Matalebreras, no lo fué menos la segunda.

En efecto: A las dos y media de la tarde ya estábamos convenientemente formados en la plaza de la iglesia, todos los niños y niñas de las escuelas, teniendo al frente a nuestros respectivos maestros y llevando las banderas los niños Félix de Vera y Rosario Jiménez. Poco después se presentó en dicha plaza el Ayuntamiento en pleno y el pueblo en general; y dada la orden de marcha, los niños y niñas empezaron a andar al dispero de cohetes y toque de la Marcha Real al pasar la bandera nacional por entre una doble fila de músicos y pueblos.

En procesión cívica atravesamos lo más céntrico del pueblo, y carretera adelante, siempre la música tocando alegres y bonitas composiciones y disparo de abundantes cohetes y bombas reales, llegamos al sitio destinado para la plantación, donde estaban los hoyos previamente abiertos por nosotros.

Antes de realizar la plantación entonamos los niños y niñas el "Himno a la Fiesta del árbol" cuyo autor es el señor Solana, siendo acompañados por la Banda municipal. Después se procedió a la bendición de los mismos que no habían entusiasmado sin igual nos había enseñado el himno. Y... cuando ya estaban plantados los árboles y preparados los niños y niñas para los discursos, tuvimos que regresar pues el tiempo no se dignó favorecernos. A la escuela de niños marchamos todos pero a pesar de las grandes dimensiones del local, era impotente para contener a todo el pueblo y a muchos forasteros que vinieron a presenciar la fiesta.

Tuvimos que marchar al pórtico de la iglesia y allí, sobre una mesa previamente preparada, nuestro maestro requirió al numeroso público para que con atención escuchara a los pequeños oradores.

Abrió la serie de los discursos nuestro querido consdiscípulo, Dámaso Gil Vizmanos, que de una manera magistral pronunció un soberbio discurso poniendo de relieve los perjuicios originados por la tala despiadada de los árboles, y los beneficios que de la repoblación forestal se derivan; terminando con una sentida recomendación a sus discípulos y a su pueblo para que cuiden del árbol, lo protejan y propaguen. Fué muy aplaudido.

Le siguió con una bonita poesía, muy bien recitada, el niño Leovigilio Gil Almajano que mereció numerosos aplausos. Igualmente Santago Sainz Sanchez con otra poesía alusiva al árbol que como las anteriores fue premiada con aplausos. El niño Ildefonso García Martínez recitó también superiormente una larga poesía de educación moral que el público aplaudió hasta cansarse.

A continuación Piedad Calvo Jiménez pronunció también muy brillantemente un discurso cantando las excelencias del arbolado que mereció abundantes y prolongados aplausos. Le siguieron las niñas Josefina Jiménez Pardo y María Tutor que recitaron sendas poesías alusivas al árbol y que como todos fueron ruidosamente aplaudidas.

Después don Miguel Celorio, nuestro querido maestro, leyó unas cuartillas preparadas para tal fin. En forma amena y agradable expuso el origen de la fiesta del árbol, su significado y beneficios del arbolado, terminando con una emocionante similitud a sus queridos alumnos y a su pueblo para que conserven los árboles plantados que serán porta-voz de la cultura de nuestro pueblo. Su largo discurso fué premiado con abundantes aplausos y vivas que fueron contestados por nosotros con gran entusiasmo.

De la provincia

MATALEBRERAS

El día 21 del actual se celebró por primera vez con inusitada concurrencia y entusiasmo indescriptible, la Fiesta del Árbol. Fue un día de completa fiesta; pues a la vez se celebró otra religiosa en acción de gracias por la feliz terminación de las obras de entarimado y ornamentación de la iglesia, cuyos gastos han sido sufragados con el legado hecho por don Manuel Martínez y doña Rosa Almazán, ya difuntos e hijo el primero de este pueblo. También ha contribuido espléndidamente el pueblo.

El día 20 hubo ya solemne Salve, cantada y acompañada por la banda municipal dirigida por su fundador don Eusebio Martínez actual pároco de Malón (Zaragoza) y que durante algunos años ejerció el mismo cargo en este pueblo.

El día 21, los músicos nos despararon alegramente con alegría diana, a la vez que en la Iglesia había comunión general. A las diez misa solemne, cantada por las niñas de la escuela preparadas y dirigidas brillantemente por el actual pároco don Juan Belsué. Asistieron a tan solemne acto, todas las autoridades y el pueblo en general, como así mismo don Rufino Oria y don Eusebio Martínez, pároco el primero de Nuestra Señora de los Milagros de Agreda, y los dos que lo fueron de Matalebreras quienes movidos por el grato recuerdo que conservan de sus antiguos felices no regatieron sacrificios para asistir y realizar con su presencia tan solemnes actos.

Don Rufino Oria, de una manera elocuente como él sabe hacerlo, nos pronunció un sermón muy del caso, plétórico de saludables enseñanzas y consejos, impregnados del cariño que tiene a sus primeros feligreses. Con un espléndido refresco en casa del señor Pároco a todas las autoridades, dió fin la fiesta religiosa para dar lugar a la del árbol, que si solemne y concurrida se vió la primera, demostrando los arraigados sentimientos religiosos que existen en Matalebreras, no lo fué menos la segunda.

Don Eusebio Martínez nos dirigió breves palabras para recomendar los cuidados que hemos de prodigar a los árboles plantados y también para dar las gracias en nombre del señor Alcalde a todos los que asistieron.

Después, y mientras la música alegraba con bonitas y bien ejecutadas piezas al numeroso público, en la escuela de niños se procedió al reparto de abundantes dulces y sabrosas naranjas, costeado todo por el Ayuntamiento y entregado a los niños por el señor Alcalde. También el Ayuntamiento obsequió a numerosos invitados a tan simpática fiesta, con licores, pastas y puros.

Para terminar solo nos resta consignar lo que nuestro querido consdiscípulo Dámaso Gil dijo al numeroso público que le escuchaba: "Que no se diga de nuestro pueblo, que los árboles que hoy plantamos los niños de las escuelas, con tanto entusiasmo, destruidos, víctimas de la ignorancia, de la incultura o del egoísmo".

Varios alumnos de la escuela de don Miguel Celorio.

Lámparas «Philips» de consumo mínimo

Muchos abonados se quejan de la cuenta elevada del contador, atribuyéndolo a que ésta marca demasiado, y están en un completo error, porque el consumo excesivo es debido a que han tenido una lámpara encendida mucho tiempo, y una lámpara que luza noche y día, aunque sea de pocos vatios gasta de 5 a 6 pesetas mensuales.

La acreditadísima y la renombrada lámpara Philips, ofrece a su inversor

un número de consumidores una lámpara que gasta solamente DOS CENTIMOS CADA DIEZ HORAS,

a propósito para todo sitio donde se deseé tener la lámpara encendida constantemente, aunque con intensidad reducida, por ejemplo, en dormitorios, pasillos, escaleras, bodegas, etc.

Esta lámpara se construye en dos tipos: "Philips MARIPOSA".

Una luz tenue para sustituir a las lámparas de aceite en los dormitorios, al precio de pesetas 4.

La otra de luz más clara, titulada

"Philips LUZECO", de una intensidad

de dos bujías, sólo para corriente alterna, al precio de pesetas 5'25.

Ambos tipos de lámparas son sumamente recomendables por su gran economía de fluido, puesto que su mayor coste se amortiza en un mes.

Estas dos nuevas lámparas se encuentran de venta en todos los locales establecimientos de electricidad.

LEA USTED EN CUARTA PLANA LA FIESTA DEL ARBOL EN SAUQUILLO DE BONICES, TORREAREVALO, LEDESMA DE SORIA Y ZAYAS DE TORRE

El Centro Soriano

Noticias

Una mejora en Burgo de Osma. Hace varios meses que a petición del Ayuntamiento de la importante villa de Burgo de Osma, el Ministro de Fomento solicitó de la Jefatura de Obras Públicas de Soria un proyecto de afirmado especial para la carretera de Burgo de Osma a La Rasa, el cual fué oportunamente aprobado en Consejo de ministros.

Faltaba, sin embargo, sacarlo a subasta y como pasaba el tiempo sin que las promesas hechas se convertieran en realidad, hace unos días y con el fin de activar dicho asunto, salieron para Madrid el alcalde de la expresada villa don Zenón Jiménez Ridruejo y los industriales don Eloy Marqués, don Abdón Sainz y don Antonio Rico, éste último, en representación de la Colonia Agrícola de La Rasa.

Mucho celebraremos que la villa de Burgo de Osma consiga prontamente la realización de dicha obra.

Agencia de Negocios y Habitación de Clases Pasivas de ESTEBAN MARTÍNEZ Sobrino y Sucesor de Mariano Martínez

Representación de Ayuntamientos, tramitación de expedientes de pensiones, legalización de partidas en consulados y ministerios, especialidad en certificaciones de actas de últimas voluntades y certificaciones de antecedentes penales a las 72 horas de su petición.

Oficinas, Plaza Mayor, 8, primero. SORIA

*** De Hacienda.—Ha sido nombrado Jefe de Contabilidad de la Delegación de Hacienda de esta provincia don Gregorio Aramburo Ormeñabé, Jefe de Negociado de tercera clase.

Le deseamos grata estancia en Soria.

X El cine Pathé Baby.—Por la Caja de don Evaristo Redondo, representante del cine infantil Pathé Baby, se han organizado varias proyecciones cinematográficas en las escuelas de niños y en algunos establecimientos benéficos de la capital, habiéndose proyectado lindísimas colecciones de películas.

Las sesiones han sido, desde luego, gratuitas y la Casa Redondo ha recibido numerosas felicitaciones.

*** X

El Ferrocarril Santander - Mediterráneo.—Desde el día primero de Abril próximo se expedirán diariamente billetes de ida y vuelta, valideros para dos fechas, entre las estaciones de Burgos, Cascajares, Barbadillo del Mercado, La Revilla, Salas de los Infantes, Castrillo de la Reina, Cabezon de la Sal y viceversa.

Escuela Normal de Maestras de Soria.—Durante todo el mes de Abril, queda abierta la matrícula para las alumnas de enseñanza no oficial. Las condiciones necesarias, se anuncia en el "Boletín Oficial" de la provincia y quedan expuestas en el tablón de anuncios de la Escuela.

Aclaración.—El suceso de que dimos cuenta en nuestro número anterior sobre la misteriosa muerte de una niña ocurrió en el pueblo de Almazul y no en la villa de Almenar, como por un error involuntario manifestábamos.

Hotel ESPAÑA

VALENCIA

Propietario Emilio Real. Este Hotel, por su situación, es el más céntrico de la capital y el que mejores vistas tiene. Con todo el confort moderno y camas niqueladas, con agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Cuarto de baño, ascensor y teléfono número 847. Su precio desde 12,50 a 18 pesetas.

Calle de las Barcas, del 2 al 7

Los reclutas de África.—En el tren correo de noche salieron los 128 reclutas destinados a África. De ellos van destinados a la zona de Melilla 53 reclutas y a la de Ceuta, 73. Todos ellos embarcarán en el puerto de Valencia. Mañana saldrán también para sus respectivos destinos los seis individuos destinados a los cuerpos de Radiotelegrafía y Automovilismo, de Melilla, Ceuta y Tetuán.

Deseamos a todos feliz viaje y que puedan regresar lo antes posible al país natal, después de cumplir los deberes para con la patria.

Gonzalo Ruiz

A gente de

Ford

Invita a usted a visitar su Agencia, donde podrá admirar las elegantes líneas y maravillas mecánicas de los nuevos modelos que ha recibido.

Mayor número 3 SORIA

Fallecimientos.—El dia 23 del actual dejó de existir en La Muedra, a los 27 años de edad, el estimado joven Pedro Durán Rodrigo, cuya muerte fué muy sentida en aquel pueblo ya que el fallecido gozaba de general estimación.

Muy sinceramente nos asociamos al dolor que experimentan sus affligidos padres don Francisco Durán y doña María Rodrigo; hermanos y demás apreciable familia, por tan dolorosa pérdida.

—En la villa de Serón de Nágima falleció el dia 25 del corriente, a los 72 años de edad, la respetable señora doña María Nativia Romero, viuda de don Lucio Rello; a cuyo entierro asistió numeroso acompañamiento, pues la finada era muy estimada en toda la población.

Enviamos a sus apenados hermanos políticos y demás familiares nuestro más sincero pésame.

—El dia 27 del actual falleció cristianamente en Tardelcuende el respetable señor don Benedicto Casas Aguirre, Jefe de la Estación del Ferrocarril de aquella localidad y persona que gozaba de general estimación.

Descanse en paz el fallecido y reciba su affligida esposa doña María Santos Bordejé e hijos y demás familia nuestro pésame sincero por tan dolorosa e irriparable desgracia.

—En Pover ha dejado de existir el competente y laborioso secretario de Ayuntamiento don Cipriano Borjabad Tarazona cuya muerte causó gran sentimiento, pues el fallecido era muy estimado en aquella comarca.

Enviamos a su apenada esposa doña Luisa Zamora e hijos y demás familiares nuestro pésame sincero por tan irriparable y dolorosa pérdida.

—En la ciudad de Cascante (Navarra) ha dejado de existir, el dia 23 del actual, el respetable señor don Carlos Dale García, Jefe de Negociado de primera clase, Tesorero electo de la Delegación de Hacienda de Soria, de cuyo cargo no pudo poseicionarse por la enfermedad que le llevó al sepulcro.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia nuestro sincero pésame.

Nuevo Magistrado.—Ha sido nombrado en virtud de ascenso Magistrado de la Audiencia de Las Palmas nuestro distinguido amigo don Cayetano Rodríguez de los Ríos y García, dignísimo Juez de Instrucción de Soria y su partido.

Muy sinceramente felicitamos a tan caballeroso funcionario, lamentando su ausencia y deseándole muchas prosperidades en su nueva residencia.

A toda persona católica se le facilitará GRATUITAMENTE detalles de cómo puede obtener un precioso cuadro de N. S. Jesucristo Crucificado, luminoso, visible en la oscuridad, verdadera maravilla científico-religiosa. Escribir a Institución Católica, Apartado de Correos, 10.053—Madrid.

Nuevo médico de la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros de Soria.—El domingo último tuvo lugar en la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros de Soria la elección para cubrir una plaza de médico vacante por renuncia del señor Garcés.

La votación entre los tres candidatos dio el siguiente resultado:

Don Alberto Ropero Calonge, 195 votos; don Carlos Gonzalo Cortés, 171; y don Juan Antonio Gaya, 52.

En consecuencia fué nombrado médico don Alberto Ropero Calonge, al cual damos nuestra más cordial enhorabuena.

Cultos.—El próximo viernes, festividad de los Dolores de María Santísima, a las nueve y media de la mañana, se celebrará misa en el templo de nuestra señora del Espino y el piadoso ejercicio del sacerdotal, que viene celebrándose en dicha iglesia, tendrá lugar a las cinco de la tarde, después del sermón que habrá en la I. I. Colegiata y a continuación procesión solemne con la imagen de la Soledad a su venerada ermita.

Servicio de Automóviles

Coches de turismo y ómnibus

Precios económicos

Velocidad a gusto del cliente

NICOLAS MODREGO MUÑOZ

Teléfono, número 164

Marqués de Vadillo, 4 3º derecha

SORIA

Un nuevo colega?—Circula el rumor de que en breve aparecerá en esta capital un nuevo periódico cómico-satírico-apolítico-festivo etc., cuyo título y demás detalles no hemos podido todavía averiguar.

Los reclutas de África.—En el tren correo de noche salieron los 128 reclutas destinados a África. De ellos van destinados a la zona de Melilla 53 reclutas y a la de Ceuta, 73. Todos ellos embarcarán en el puerto de Valencia. Mañana saldrán también para sus respectivos destinos los seis individuos destinados a los cuerpos de Radiotelegrafía y Automovilismo, de Melilla, Ceuta y Tetuán.

Deseamos a todos feliz viaje y que puedan regresar lo antes posible al país natal, después de cumplir los deberes para con la patria,

PLISADOS

Se hacen en toda clase de géneros.

Se riza ropa de Iglesia. Se reciben encargos en casa de Benedicto Portero. Portero Delegación de Hacienda. Soria. 4

¿Un nuevo colega?—Circula el rumor de que en breve aparecerá en esta capital un nuevo periódico cómico-satírico-apolítico-festivo etc., cuyo título y demás detalles no hemos podido todavía averiguar.

Gonzalo Ruiz

A gente de

Ford

Invita a usted a visitar su Agencia, donde

podrá admirar las elegantes líneas y maravillas mecánicas de los nuevos modelos

que ha recibido.

Mayo número 3 SORIA

La Pantalla.—En su número de esta semana, publica:

Portada y biografía de Emil Jennings; contraportada de María Corrala; "El Cinema de Paris"; reseña de los últimos estrenos; "El rápido triunfo de Dolores del Río", argumento de "S. M. el Co'azón"; Congreso Español de Cinematografía; Nuevas estrellas; interesantes concursos y sus habituales secciones de Cartelería, Buzón, Nuestros lectores dicen, etc., etc.

Diez y seis grandes páginas en hueco grabado, 20 céntimos.

Aniversario.—El dia primero de Abril se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la estimada señora doña Clotilde Baltasar Martínez, viuda de Comas.

Decano que dimite

Asamblea Nacional

A las cuatro de la tarde fué

abierto la sesión de la Asamblea

Nacional aprobándose el acta de

la anterior.

Se acordó declarar de urgencia

la discusión del dictamen sobre el Código Penal.

El Conde de la Mortera expla-

nua su interrelación

Comienzo señalando la dife-

rencia que existe entre una Asam-

blea consultiva y legislativa, y afir-

mada que en su interrelación

hablará con libertad desde el mo-

mento que a él no se le puede ta-

char de ministerialista.

Afirmó que habla con agrado,

porque para él la dictadura es un

régimen tan legal como el prime-

ro, porque no solo alcanza el fa-

vor del rey, sino que tiene la

asistencia de la opinión.

El golpe del 13 de septiembre

lo pidió el pueblo, y por eso creo

que no hay ahora otro régimen

posible en España que el dicta-

torial (Aplausos).

Analiza lo que es el régimen

unilateral, que representa la supre-

sión de los derechos de ciudadanía.

Cree que por ello la labor de la

Asamblea es contraproducente.

El segundo artículo del regla-

damento dice que los asambleístas

podrán fiscalizar la obra del Go-

bien. Eso nos lo impide el regla-

mento de la Asamblea. Por la

forma en que se llevan las disku-

siones muchos pensarán que la

Asamblea no sirve para nada. Y

desde luego sobre del reglamen-

to la palabra "fiscalizar". Fiscaliz-

ción no existe por parte de nos-

otros.

Censura en la forma que se

discuten los dictámenes, qué es

causa del descrédito de la Asam-

blea desde el momento que un

dictamen importante no se puede

discutir en veinte minutos.

Pide que se reforme en este

sentido el reglamento, porque tal

como está ahora es inútil, y seña-

la entre el asambleísta y el dipu-

tado a Cortes la misma diferen-

cia que entre un Gobierno consti-

La fiesta del arbol en la provincia

SAUQUILLO DE BOÑICES

El dia doce del actual se celebró en este pueblo la simpática fiesta del arbol.

A las diez de la mañana se reunieron en la plaza las niñas y niños de la escuela nacional que dirige don Pedro Lozano Jaime. En correcta formación marcharon a la Iglesia parroquial, yendo al frente de la comitiva el Ayuntamiento y la Junta local de primera enseñanza con su digno presidente don Sasturiano Bellosillo. Después de oír misa se procedió a la bendición de los árboles por don Secundino Alejandro y acto seguido se trasladaron al local escuela donde los niños y niñas cantaron el "Himno al arbol". A continuación el señor maestro pronunció un discurso dedicado a dicha fiesta.

Después las niñas Silvia Miguel, Consuelo Jimeno, Dolores Domínguez y los niños Anastasio Sanz, Moisés Gallego, Teófilo Bellosillo y Heliódoro Martínez, recitaron bellas poesías dedicadas al arbol y finalmente entonaron el "Himno a la Bandera" "A la Patria" y al "Arbol". Terminado este acto, pasaron al jardín escolar, lugar donde se hizo la plantación de los árboles, moreras, acacias, nogales, cipreses y rosales. Hecho esto el Ayuntamiento junto con los señores de Alparrache que también asistieron a esta fiesta, obsequiaron a los escolares con dulces, deseando todos que actos como este puedan repetirse con frecuencia para que el pueblo de Sauquillo de Boñices y Alparrache puedan demostrar que

sienten y aman la cultura y el progreso nacional.

El Correspondiente.

TORREAREVALO

El dia 19 de Marzo, se celebró en este pueblo la Fiesta del arbol. Indescriptible fué el entusiasmo y regocijo que embargó a este pueblo, con motivo de los actos culturales y patrióticos que se celebraron en dicho día.

Empezó el acto con la bendición de las plantas por el virtuoso Párroco, y a continuación se plantaron unos 150 árboles por los niños de la escuela. Seguidamente los niños de ambos sexos, hábilmente preparados y dirigidos por la cuita e incansable maestra, pronunciaron bellos discursos y recitaron poemas y diálogos, con tal gracia y desenvoltura, que el numeroso público que presenciaba el acto ovacionó sin cesar.

El Ayuntamiento obsequió a los niños del pueblo y forasteros con gran cantidad de dulces.

A las dos de la tarde, representaron los mozos y mozas del lugar, dos cortos y bonitos actos dramáticos, estando todos tan lucidos en sus respectivos papeles, que demostraron ser grandes artistas, atestiguándolo así el numeroso público de este pueblo, y comarcanos de Arévalo y Ventosa que aplaudieron largo rato.

Se terminó la fiesta con una merienda organizada en la Casa Ayuntamiento, reuniéndose fraternalmente todo el vecindario y a la cual fueron invitados todos los forasteros.

Un asistente.

LEDESMA DE SORIA

El dia 19 del actual se celebró en este pueblo la fiesta del arbol con gran animación, habiéndose plantado 150 plantas, cantando los niños el Himno al arbol, Exploradores y a la Bandera, pronunciándose discursos y poemas por varios niños y niñas de la escuela, que merecieron numerosos aplausos.

Acto seguido hizo uso de la palabra el señor Cura párroco don Pascual Fries, disertando sobre la importancia del arbol, como igualmente el señor Secretario del Ayuntamiento don Vicente Romero, dando las gracias al vecindario y a las autoridades por su asistencia a tan solemne fiesta y rogándoles multiplicar el arbolado cuanto puedan.

Terminados estos actos, toda la comitiva regresó a la Escuela, cuyo local era insuficiente para dar cabida al numeroso público que acudió.

Al final fueron repartidos exquisitos dulces a los niños y al público en general.

Cordialmente felicitamos a las dignísimas autoridades de Ledesma de Soria y al vecindario.

Un espectador.

ZAYAS DE TORRE

El dia 19 del actual, en cumplimiento, no solo de las disposiciones que rigen, emanadas del poder central, sino igualmente del deber, y amor ciudadano que debe sentirse, se celebró la fiesta del arbol, haciendo una nutrida plantación de árboles de chopo, en las inmediaciones de esta localidad los que fueron bendecidos por el virtuoso señor Cura Económico de la misma, residente en Bocigas de Perales, don Eustaquio Pastor Tercero.

Los niños de ambos sexos de la escuela con su profesor don Remigio Herrero, natural de esta villa, entonaron el Himno de la Bandera, y otros varios y con la autoridad local y todo el pueblo en masa se dirigieron al punto de la plantación. Después en la plaza pública, pronunciaron bonitos discursos varios niños y niñas, y últimamente lo hicieron también con elocuentes discursos los referidos señores, maestro y Cura Económico; todos refiriéndose a los fines, cuidados y riqueza del arbolado siendo en general muy aplaudidos. Terminados tan cultos actos, fueron los niños obsequiados en la Escuela con dulces.

Los árboles plantados han sido protegidos convenientemente, en evitación de que se les causen daños y la autoridad local ha tomado las convenientes medidas, para conservar la plantación.

Cordial enhorabuena al pueblo de Zayas de Torre y a sus dignas autoridades.

EL AVISADOR NUMANTINO		TARIFA DE PUBLICIDAD
ANUNCIOS PREFERENTES		Pesetas
De una a cinco líneas, cuerpo 6, a razón de 5 cts. palabra y como mínimo cada inserción	1,50	Cada línea más..... 0,20
Cada línea más..... 0,30		Anuncios por séis, precios convencionales
DESCUENTOS: Más de 3 inserciones el 20 por 100. Más de 5 id. el 25 por 100,		ESQUELAS DE FUNERAL
ANUNCIOS ENTRE NOTICIAS Y ARTICULOS		
De una a cinco líneas, cuerpo 8 ó 9, a 10 cts. palabra y cada inserción, como mínimo..... 2,50		EN PRIMERA PLANA
Cada línea más..... 0,50		Ocupando toda la plana..... 250,00
DESCUENTOS: Más de 3 inserciones, el 20 por 100. Más de 5 id. 25 por 100.		Ocupando media plana..... 125,00
Avisos fúnebres que no excedan de 8 líneas..... 3,50		A tres columnas..... 20,00
EN CUARTA PLANA		A dos columnas..... 15,00
De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción 1,00		A tres columnas..... 17,50
		A dos columnas..... 12,50
		A una columna..... 7,50
EN SEGUNDA PLANA		
EN TERCERA PLANA		
EL PAGO ADELANTADO		

FABRICA DE GENEROS DE PUEBLO

GREGORIO JIMENEZ

Comercio de paquetería, mercería y quincallería

Gran surtidor en ropa blanca para señora y niños.

Canales, 18
donde estuvo la farmacia de Casascos

REUMATICOS

El presbítero don Luis P. Hernández (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará cómo consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escribid: Fernán González, 57 BURGOS

Es { rápido
científico
agradable

que da Vida y Juventud.

Débiles tomad el acreditado Elixir Callol

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PROPIETARIOS: Hijos de R. J. Chavarri; Antonio Maura, 12, (antes Lealtad). — MADRID

LA AZUCENA

CONFITERIA

REPOSTERIA



Este acreditado establecimiento se traspasa con buen obrador y alcances. Para detalles dirigirse a

Silvino Paniagua

CANALEJAS, 23, SORIA

Clinica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas

Sub-inspector de Odontología — e hijos

ODONTOLOGOS

Canales, 70. Teléfono núm. 74

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana; los martes en Almazán, Fonda Zúñiga y en el Burgo, viernes y sábado de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla

LAS MEJORES PLUMAS ESTILOGRAFICAS
sin disputa alguna las de la MARCA "UNIQUE"

a la venta un gran surtido en la librería de E. LAS HERAS

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL

PARA COMBATIR LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRONICOS,
BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL.
RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIATORIO.

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS

DEPOSITO: DR. BENEDICTO SAM BERNARDO 41

MADRID

AGRICULTORES!
Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE.
Es un abono excelente para todos los cultivos.
Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE CHILE, Barrio, 21-MADRID

LIBROS NUEVOS

El Secreto de Kou-Kou-Noor ...
El Humo de la Gloria 432,943'20
La Feria de Montmartre 112,078'85
Azul 243,727'12
La Isla de Coral 8,869,317'63
El Valle Inhumano 3,895,572'70
Perdidos entre las Fieras 5,668'00
El Arte Egipcio 1, id. 1, id.
Diálogos Polémicos 1, id. 1, id.
La Política del Porvenir 1, id. 1, id.
Martín Alegret, El Organero 1, id. 1, id.
El Vicio, La voluntad y la Ironía 1, id. 1, id.
Un experimento con el tiempo 1, id. 1, id.
Roque Six 1, id. 1, id.
Más allá del Marxismo 1, id. 1, id.
Síntesis del proceso histórico-Político Europeo 1, id. 1, id.
El riesgo imprevisible en la vida 1, id. 1, id.
del derecho privado 1, id. 1, id.
Caro-Bibi y Cecilia 1, id. 1, id.
Elementos de Ortofonía 1, id. 1, id.
La Leyenda de Madala Grey 1, id. 1, id.
La Evolución actual del mundo 1, id. 1, id.
Pedro Nicole 1, id. 1, id.
La cooperación en la Escuela 1, id. 1, id.
La autonomía y libertad en la educación 1, id. 1, id.
El Método de proyectos 1, id. 1, id.
Cocina 1, id. 1, id.
Industrias de la Leche: Quesos y Mantecas 1, id. 1, id.
El Greco en España 1, id. 1, id.
Enemigo que huye 1, id. 1, id.
Figuras de la Pasión del Señor 1, id. 1, id.
Usufructo, uso y habitación 1, id. 1, id.
Baltasar Gracián 1, id. 1, id.

M. Dely
Diego San José
Alfonso Maseras
Rubén Darío
André Armandy
id. id.
Mihai Tican
Guillermo Worringen
Platón
Rafael Marín del Campo
Ignacio Olagüe
Gustavo Pittaluga
J. W. Dunne
López Rubio
Henri de Man
José Escobedo
Roberto Sanchez
Gaston Leroux
Herlín
Clemencia Dane
Gustavo le Bon
Emile Thouverez
A. Ballesteros
L. Santullano
Fernando Sainz
Adriana de Juaristi
Ventura Alvarado
H. del Villar
José Bergamín
Gabriel Miró
G. Venezian
Andrés Rouveyre

Completo surtido de las obras de Pereda, Alarcón, Palacio Valdés, Galdós, Blasco Ibáñez e Insua. Facilito con toda rapidez y a precios de catálogo cuantos libros españoles o extranjeros se deseen.

LIBRERIA E LAS HERAS - Canalejas, 56 y 58 - SORIA

Hijo de Rupert Sanz Martínez
MAQUINARIA AGRICOLA ALMAZAN

Depósito exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora M.C. CORMICK, reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT, trilladoras, tractores, cosechadoras, semilladoras, gradas, trillós, etc. Lubricantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECÁNICOS

Inmejorables condiciones y precios
NOTA—Por ampliación de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid), donde ya tenía sus almacenes

Guia de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS
Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1927... 432,943'20
Fondo de reserva en igual fecha 112,078'85 545,022'05
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha 243,727'12
Capital en imponiciones en id. id. 8,869,317'63
Importe de los préstamos 3,895,572'70
Libretas de Ahorro en circulación 5,668'00

Admitense imponiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imponiciones a plazo de un año, perciben el interés de 4 por 100, y se abona por semestres vencidos.

Préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorros al 4 y medio de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Díjase la correspondencia al Director, plaza del Vizconde de Ez, número 3, bajo. Soria

NATEL en la Inclusa y Asilo de Santa Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc.
LABORATORIO LLOPIS Rosales 8 y 12, MADRID

LA CATALANA

SEGURIDAD CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Primas recaudadas en el año 1924 Pesetas 12,112,471'26

Siniestros indemnizados hasta el año